

## Псаломъ 25.

### НАДПИСАНІЕ.

Псаломъ дѣлѣ.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ равнаго содержанія съ псалмомъ седьмымъ. Давидъ написалъ его по случаю тѣхъ несносныхъ клеветъ, коими обвиняемъ былъ, аки бы царство похитить желалъ, и того ради принужденъ былъ странствовать и укрываться. Въ немъ приводитъ Бога свидѣтелемъ невинности своей, и проситъ Его о избавленіи своемъ.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) *Суди ми, гдѣ, яко азъ незлобою моею ходихъ: и на гдѣ оуповѣла не изнемогу.*

Давидъ, имѣя дѣло съ царемъ Сауломъ, проситъ суда у Бога — Царя царей. Ибо въ тогдашнихъ обстоятельствахъ не имѣлъ онъ никого другаго на земли, у кого бы могъ потребовать суда. *Суди ми Господи*, то есть: Ты, Господи, буди мой судія, и не попусти мнѣ судиму быть отъ Саула, но судъ сей Ты произведи. *Яко азъ незлобою моею ходихъ*, то есть: я смѣло требую суда Твоего потому, что совѣсть моя, которую единъ Ты видиши, меня не обличаетъ. И потому на Тя, Господа моего, уповая, не изнемогу, то есть: уповая на правосудіе Твое, на судѣ семъ не постыжуся, но превозмогу.

2) *Искуси мя, гдѣ, и испытай мя, разжи утробы моя и сердце мое.*

Понеже сказалъ: *яко азъ незлобою моею ходихъ*, то сіе доказываетъ свидѣтельствомъ Бога, Который обмануться и обмануть не можетъ. Ибо не съ тѣмъ сіе глаголетъ Богу: *искуси и испытай*, аки бы Онъ чего либо не зналъ, но дабы другимъ то показалъ, что Онъ видитъ единъ. Такимъ образомъ Давидъ, надѣясь на добрую совѣсть и на незлобіе сердца своего, ко Господу глаголетъ: *искуси мя, и испытай мя*, то есть: прилежно истяжи, такъ ли въ самомъ дѣлѣ есть, какъ я говорю, проникни въ самыя внутреннѣйшія и глубочайшія сокровенности сердца моего. Паче же, *разжи утробы моя и сердце мое*: то есть, испытай самыя помышленія и желанія мои съ такимъ тщаніемъ, съ какимъ испытуется золото, огнемъ искушаемое. Итакъ, въ семъ мѣстѣ не о томъ проситъ Давидъ, чтобъ Богъ испыталъ и искусилъ его бѣдствіями, и разжегъ утробу и сердце его огнемъ скорбей, какъ нѣкоторые толкуютъ; но напротивъ того, проситъ избавленія отъ враговъ, представляя свою невинность, и желая, чтобъ Богъ открылъ оную людямъ, и клеветы враговъ самымъ дѣломъ отразилъ, яко всевидящій и вся испытующій.

3) *Яко милость твою предъ очима моими сътъ, и благоудобихъ во истинѣ твоей.*

Даетъ причину, чего ради проситъ испытанія у Бога, понеже надѣялся на совѣсть свою, которая подавала ему доброе свидѣтельство о себѣ, аки бы сказалъ: прошу, искуси и испытай мя, яко азъ въ путехъ Твоихъ ходихъ: *ибо вси путіе Твои милость и истина* (Псал. 24, 10). На сію милость Твою я всегда взираю, и о ней размышляю, дабы подражать ей и жить съ ближними моими по правиламъ ея. Равнымъ образомъ всегда была мнѣ пріятна истина Твоя, и потому тщился я послѣдовать ей.

4) *Не съдѣохъ съ сонмомъ съетнымъ, и со законопрестѣпными не внидохъ.*

5) *Возненавидѣхъ цѣрковь лѣкѣвнѣющихъ, и съ нечестивыми не съдахъ.*

Блаженный Θεодоритъ мѣсто сіе толкуетъ о соборищахъ идолопоклонниковъ, бывающихъ въ ихъ языческихъ храмахъ, которыми Давидъ всегда гнушался, будучи странникомъ у царя Филистимскаго, какъ видно изъ нижеслѣдующихъ въ семъ же псалмѣ словъ: *Господи, возлюбихъ благолюбіе дому Твоего*. И немного выше: *обиду жертвенникъ Твой, Господи*. И ниже: *въ цѣрквахъ благословлю Тя, Господи*. Впрочемъ, нарицаетъ соборище идолопоклонниковъ сонмомъ съетнымъ, потому что нѣтъ ничего съетнѣе идоловъ, которые не что иное суть, какъ ложныя изображенія, по оному Апостольскому изреченію: *въмы, яко идолъ ничтоже есть въ міръ* (1 Кор. 8, 4). И повсюду въ

Писаніи идола нарицаются суетными, или еще и самою суетою, яко то Второзаконіи въ 32, 21: *ти раздражиша мя не о Бозѣ, прогнѣваша мя во идолѣхъ своихъ* (по инымъ переводамъ, *въ суетныхъ своихъ*): и 1 Цар. 12, 21: *и не приступите въ слѣдъ ничтоже сущихъ, иже не пособствуютъ, и не изымутъ, яко ничтоже суть*. Зри еще 3 Цар. 16, и 4 Цар. 17; Иерем. 2, и индѣ. Тѣ же самыя идолопоклонники прилично нарицаются законопреступными: ибо не величайшее ли законопреступление — оказывать тварямъ почтеніе, должное единому Богу? А что наименовалъ сонмомъ суетнымъ, то въ слѣдующемъ стихѣ нарицаеть *церковію лукавнующихъ*, которое наименование свойственно приличествуеть почитателямъ или служителямъ идоловъ, коихъ иначе нарицаеть нечестивыми.

6) *Умью въ неповинныхъ рѣцѣ мои, и обыду жерътвенникъ твой, гдѣ,*

Рекши: *возненавидѣхъ церковь лукавнующихъ, и не съдохъ съ сонмомъ суетнымъ*, то есть, съ невѣрными идолопоклонниками, между которыми тогда обращался, присовокупляетъ противное, показывая, что любитъ скинію Господню, и соборъ Святыхъ: притомъ даетъ обѣтъ, что имѣеть творить, когда, при Божіей помощи, изъ странствія во отечество возвратится. *Умью*, глаголетъ, *въ неповинныхъ рѣцѣ мои, и обыду жерътвенникъ Твой, Господи*: то есть, прежде, нежели взойду въ скинію Твою, умью руки мои, какъ дѣлають люди благочестивые, и послѣ того обойду съ пѣвцами олтарь Твой. Что касается до сущности сихъ словъ, то Давидъ написалъ ихъ, примѣняясь къ завѣтному обряду Іудеевъ, которые прежде вхожденія въ скинію омывали водою какъ руки свои, такъ и приносимыя жертвы. О сихъ омовеніяхъ Апостоль Павелъ упоминаеть въ посланіи къ Евреемъ (гл. 9, ст. 10), нарицая оныя *оправданіями плоти*. И понеже омовеніе оное внѣшнее было знаменіемъ чистоты внутреннія, сего ради Давидъ глаголетъ: *умью въ неповинныхъ рѣцѣ мои*, означая, что онъ хочетъ всегда сохранять внутреннюю чистоту, какъ дѣлають неповинные, и не имѣть участія съ лицемѣрами, которые имѣють руки чистыя, но сердце оскверненное. Слѣдующія за симъ слова: *и обыду жерътвенникъ Твой* нѣкоторые относятъ ко множеству жертвъ, коими хотѣлъ Давидъ отвсюду олтарь наполнить: но другіе приличнѣе относятъ ихъ къ лику пѣвцовъ, окружавшихъ олтарь. Ибо въ слѣдующемъ псалмѣ глаголетъ: *обыдохъ и пожрохъ жертву хваленія и воскликновенія*; да и въ семь мѣстѣ вскорѣ присовокупляетъ:

7) *Вже услышатъ мнѣ гласъ хвалы твоеѣ и повѣдатъ всѣ члвчѣ твоѣ.*

Сими словами изъясняетъ, чего ради хочетъ обойти жерътвенникъ Господень, а именно: дабы присовокупясь къ лику пѣвцовъ, послушать пѣсней, въ похвалу Господа воспѣваемыхъ, и съ ними вмѣстѣ самому воспѣть. Аки бы сказалъ: зѣло ненавистно мнѣ суевѣріе идолопоклонниковъ, сего ради желаю видѣти жерътвенникъ Твой, Господи, да сподоблюся услышати хвалебныя пѣсни, воспѣваемыя окрестъ олтаря въ честь пресвятаго имени Твоего, и повѣдати иными устами моими величіе благодѣяній Твоихъ, оказанныхъ мнѣ.

8) *Гдѣ, возлюбихъ благолѣпіе домъ твой, и мѣсто селенія славы твоеѣ.*

Сими словами показываетъ Пророкъ, что изгнаніе не по чему иному было для него несносно, какъ развѣ потому, что не могъ онъ видѣть скиніи Господней. Ибо душа, воспламененная зѣльною любовію къ Богу, ничего прекраснѣе не обрѣтаетъ на землѣ, какъ оное мѣсто, гдѣ присутствіе Бога явственно показывается. Наричается же скинія *домомъ Божиимъ, и мѣстомъ селенія славы Его*, первое потому, что въ ней находился ковчегъ завѣта; второе, что на оное мѣсто часто снисходилъ облакъ свѣтлый, въ знаменіе присутствія Божія; третіе, что въ томъ же мѣстѣ находилось прорицалице, изъ котораго Богъ обыкновенно давалъ отвѣты чрезъ служителей Своихъ.

9) *Да не погубиши съ нечестивыми душу мою, и съ мужи кровей животоу мой.*

Понеже въ началѣ псалма наименовалъ Бога судіею, и представилъ предъ Нимъ невинность свою, засвидѣтельствуя оную тѣмъ же Богомъ: того ради заключаетъ псаломъ, моляся, дабы произнесенъ былъ приговоръ въ пользу его. Молю, глаголетъ, *да не погубиши съ нечестивыми душу мою*, то есть, да не осудиши мене, якоже обычно Тебе осуждати нечестивыхъ. Душу положилъ здѣсь за жизнь, или за все лице свое, какъ часто полагаетъ и на другихъ мѣстахъ. Подъ именемъ *мужей кровей* разумѣеть челоуѣкоубійць, каковы были гонители.

10) *И҃хже въ рѣкѣ беззаконїа, деиница ихъ исполниша мзды.*

Изъясняетъ, кто суть тѣ нечестивые и кровожадущіе люди, о которыхъ сказалъ въ предыдущемъ стихѣ, и глаголетъ, что они суть тѣ, которые по причинѣ мздопрїимства превратно судятъ. Чрезъ что замѣчаетъ грѣхи вельможъ, поставленныхъ судїями надъ народомъ. Впрочемъ прилично глаголетъ: *ихже въ руку беззаконїа*, полагая беззаконїе въ той части тѣла, которою прїемлются дары, дабы показать, что прїятїе даровъ было причиною беззаконїа.

11) *И҃зъ же незлобою моею ходихъ: избави мѧ, гд҃и, и помилуй мѧ.*

Повторяетъ слова, реченныя въ первомъ стихѣ: *яко азъ незлобою моею ходихъ*. Въ семь повторенїи замѣтить должно одно обстоятельство, которое Давидову справедливость лучше объясняетъ. Ибо находяся между толикими искушенїями, постоянно путь невинности проходилъ. Видѣлъ премногихъ, вдругъ обогащающихся дарами, строящихъ великолѣпные и огромные дома, и распространяющихъ земли и помѣстья: все сіе видѣлъ, и нимало къ подражанїю не преклонился, чрезъ что показалъ примѣръ рѣдкія добродѣтели. Прилично убо глаголетъ: *азъ же незлобою моею ходихъ*; аки бы сказалъ: пусть мїръ почитаетъ ихъ блаженными; а я хотя и бѣденъ, и во изгнанїи нахожуся, но обыкновенной невинности не оставляю. Отсюда явствуетъ, колико Давидъ полагался на промысль Божїей. Сего ради просить, да избавитъ его Господь, то есть, да свободитъ отъ настоящаго бѣдствїя, и потомъ да помилуетъ, да не паки во оное впадетъ.

12) *Ногѧ моѧ стѧ на правотѣ: въ цѣрквѣхъ благоволю тѧ, гд҃и.*

Сими преносными словами даетъ знать Пророкъ, что молитва его услышана, и что онъ сохраненъ былъ невредимъ. А понеже вѣдалъ, что рукою Божїею подкрѣпленъ будучи, устоялъ твердъ и непоколебимъ въ напасти, сего ради располагаетъ себя къ хвалѣ и благодаренїю, и притомъ глаголетъ, что не токмо уединенно памятовать будетъ благодаренїе Божїе, но и во всенародныхъ собранїяхъ засвидѣтельствуетъ, колико чувствуетъ онъ Божїю милость.